



习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日,国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示,惊悉瑞士瓦莱州克朗一蒙大拿镇不幸发生一起严重火灾,造成重大人员伤亡。我谨代表中

国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

15天,桥梁涵洞装上限高架

海拉尔铁检:公益诉讼履职助力中欧班列安全畅通

在习近平法治思想引领下 ·见证十四五检察新实践·

本报讯(全媒体记者于莹莹 通讯员王迪)前段时间,经过内蒙古自治区海拉尔铁路运输检察院(下称“海拉尔铁检院”)公益诉讼履职,滨洲铁路沿线一处桥梁涵洞安装上了限高架。案子办结后,海拉尔铁检院第一次受邀参加了呼伦贝尔市铁路沿线安全环境治理联席会,并成为该项工作成员单位。“我们既收获了认可也收获了合力。”案件承办检察官告诉记者。

作为共建“一带一路”的核心通道,中欧班列在“十四五”期间实现跨越式发展,全国累计开行量突破11万列。滨洲铁路线作为中欧班列东部通道的重要组成部分,承载着繁重的客货运输任务,其安全运行至关重要。

然而,在滨洲铁路线K399+317m

处却暗藏安全隐患。该处设有一座泄洪桥,近年来因通行车辆超高,导致涵洞梁体屡遭剐蹭,内部受力钢筋外露,对上方列车运行安全构成直接风险。负责维护该线路的齐齐哈尔工务段曾多次与属地交通运输部门以及当地政府沟通协商,希望解决涵洞通行车辆超高问题。由于部分群众顾虑出行便利存在抵触情绪,加之协调机制不畅,问题迟迟未得到解决,安全隐患日益突出。

2025年6月,海拉尔铁检院在与铁路部门的沟通中获悉了这一线索,该院迅速依法立案,启动行政公益诉讼程序。随后,承办检察官三次赴现场勘查,全面收集证据,确认安全隐患。

在调查核实的基础上,该院组织属地交通运输部门、铁路工务段、涉案地镇政府、村委会等单位召开磋商会议,共同研讨根治隐患的可行方案。

经过充分论证和协商,各方最终

达成一致共识:在涵洞两侧路口科学设置规范的交通限高设施,由齐齐哈尔工务段提供技术标准,交通运输部门负责落实资金并组织实施,村委会负责对村民宣传解释和车辆分流引导,检察机关全程跟进监督,确保程序合法,推进有力。

在海拉尔铁检院的持续监督下,整改工作仅用时15天完成,共安装限高架5个、限高警示牌和应急电话标识牌12个,长期潜在的铁路安全隐患被彻底消除。

2025年8月,该院进行“回头看”,确认涵洞管理有序、运行安全。针对村民反映的绕行不便问题,该院还向属地镇政府建议,在周边规划中考虑优化交通线路,缓解群众“出行难”。

据悉,2021年以来,针对中欧班列沿线存在的居民私搭铁路防护网、损毁铁路涵洞等影响行车安全问题,该院共立案办理行政公益诉讼案件27件,制发检察建议24份。

“法治中国行”2025年全媒基层采访活动圆满收官

本报讯(全媒体记者徐盈雁) 检察日报社“法治中国行·高质效办案在基层”2025年全媒基层采访活动日前圆满结束。活动自2025年4月启动,31支全媒体报道小组历时8个月,深入全国31个省、自治区、直辖市,采访428个单位714人,推出全媒体报道作品902个,生动讲述了一批基层检察高质效履职的鲜活故事,立体呈现了新时代检察人的职业形象。

“法治中国行”是检察日报社以全

媒基层采访活动为抓手创建的采编品牌。近年来,“法治中国行”品牌活动每年组织一次,每次覆盖全国31个省、自治区、直辖市,由报社党委委员、编委委员带队深入基层一线进行全媒体报道。“法治中国行”每年报道主题不同,由报社编委会结合中央重大主题宣传要求、紧扣最高检党组新理念新要求新部署,以鲜明主题统领整个报道。2025年报道主题为“高质效办案在基层”,采访活动聚焦“高质效

办好每一个案件”这一新时代新征程检察履职办案的基本价值追求,结合各地在民生、经济、社会等领域的突出成就,以文字、图片、短视频等全媒体报道方式全方位、多层次、立体化展现党绝对领导下的检察机关自觉坚持“三个善于”,不断加强高质效法律监督,持续推进习近平法治思想的检察实践的积极努力和最新成果。

“法治中国行”2025年全媒基层采访活动特别报道详见第二、三版)

做创造性的执行者、行动派、实干家 ——专访二级大检察官,辽宁省检察院党组书记、检察长高鑫

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 ——大检察官访谈



□本报通讯员 王丽娜
全媒体记者 李玉涵

辽宁被誉为“共和国长子”,在党和国家事业全局中具有特殊重要的战略地位,肩负着维护国家“五大安全”的重要使命。习近平总书记始终对辽宁高度重视、深情牵挂、亲切关怀,多次发表重要讲话、作出重要指示。

示,饱含对辽宁实现全面振兴的信心和期待,给予干部群众强大的思想指引、精神鼓舞、奋斗感召。

党的二十届四中全会为奋力开创中国式现代化建设新局面指明了前进方向,提供了行动指引。大检察官研讨班发出了“以更优检察履职服务中国式现代化”的动员号令。如何深入学习贯彻党的二十届四中全会

精神,落实好大检察官研讨班的部署要求,以法治力量更好服务新时代辽宁全面振兴?近日,本报记者专访了二级大检察官,辽宁省检察院党组书记、检察长高鑫。

记者:辽宁省检察机关在学习贯彻党的二十届四中全会精神方面有哪些考虑和安排?

高鑫:党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议,明确了推动未来五年乃至更长一段时期经济社会发展的一系列方向性、根本性重大问题,目标明确、催人奋进,为做好各项工作明确了着力点和主攻方向。学习贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的一项重大政治任务。辽宁省检察院党组按照党中央及最高人民检察院、辽宁省委的部署要求,始终站在讲政治的高度抓好学习贯彻,确保学习领会走深走实、贯彻落实有力有效。一是融会贯通学习,深刻领会精神实质。坚持把学习全会精神同学习习近平总书记对辽宁振兴发展的重要讲话和重要指示精神结合起来,同学习大检察官研讨班精神结合起来,宣传引导全员学、对标跟进融入学,既在学习上标准更高、自我加压,又在行动上主动入列、笃实作为。(下转第四版)

凝聚复兴伟力 绘就时代华章

——2025年宣传思想文化事业开创新局面

□新华社记者

2025年,是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年,也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图,在历史回响中赓续荣光。这一年,宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色,深深熔铸于国家发展之中。

一年来,在习近平文化思想指引下,宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵、搭互鉴桥梁联通世界,奋发有为、开拓进取,书写下无愧于时代的崭新篇章。

高扬思想旗帜 深化理论武装

2025年7月28日,溯源新思想论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城,围绕习近平文化思想展开深入交流,探讨思想发展的演进逻辑,思考文化建设的现实课题。

与会专家表示,习近平总书记在地方工作时对于文化工作的思考与实践,深化了对文化规律的认识,反映了理论创新的历史脉络,为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想,置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中,一年来,宣传思想文化战线引导广

大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力,推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究,推进体系化、学理化,是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内,《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置,吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来,这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体,推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识,感悟真理力量。

一年来,《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷、《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》等重要著作纷纷出版,体系化建构更加完备。

与此同时,习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)、马克思主义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现,国家社科基金重大项目扎实推进,学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基,又要在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村,与村

民代表、基层干部围坐在院坝,聊政策、谈发展,听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰村旅游发展等实际工作结合起来,深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣:“宣讲把大道理变成大白话,易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流,到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲,科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式、贴近群众需求,宣传思想文化战线主动作为,在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新,“80、90、00后”广西青年讲师团把理论讲给青年听,复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”,信仰的力量不断激发共情。

中央主要媒体以旗帜领方向、以主流立主导,创新打造“和总书记面对面”“总书记的关切·落地的回响”等融媒体栏目,推出“习近平经济思想系列讲读”等节目,不断改文风、优语态、强品质、增效能。

理论之于群众从“单向灌输”转向“双向奔赴”,宣传思想文化战线在守正创新中,推动全党全社会进一步增进对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

思想伟力激荡神州,党的好声音化作社会最强音,直达人民心间、回响在中华大地。

(下转第四版)

以有温度的检察履职守护热气腾腾的“小家”

检之道

家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。国家主席习近平在新年贺词中深情地说,“柴米油盐、三餐四季,每个‘小家’热气腾腾,中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”民生工作,始终是以习近平同志为核心的党中央念兹在兹的重大关切。岁末年初,党中央多个重要会议、重要文件纷纷对民生工作作出部署要求。中央经济工作会议将“坚持民生为大,努力为人民群众多办实事”确定为2026年经济工作重点任务;中办、国办等部门就做好2026年元旦春节期间工作发出通知,要求关心困难群众生产生活,保障群众平安便捷出行,狠抓安全生产责任落实,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。最高人民检察院党组坚决贯彻落实党中央要求,专门就深化“检护民生”专项行动作出部署,督促相关部门加强源头预防和治理安全隐患问题,到深化道路交通安全监督,督促行政机关解决影响交通安全突出问题,有效防范化解群众身边的安全风险;从筑牢公民个人信息安全防线,深入推进电信网络诈骗犯罪打击整治,到严厉打击社保医保领域欺诈骗保、养老服务诈骗犯罪,积极追赃挽损,守护好群众的“看病钱”“养老钱”;从加大对制售有毒、有害食品药品、假药劣药犯罪打击力度,到积极对平台外卖、社区团购直逼带货等新业态涉食品安全问题开展监督,有力守护群众“舌尖上的安全”……一条条“民生账单”正是一张张“履职清单”。检察机关要综合

群众对平安和谐的期待更高,对权益兑现的期盼、对贴心帮扶的需求、对公平正义的向往更为强烈,农民工盼着将足额的工钱攥在手里,矛盾双方盼着早日结案、安心过年,全社会也都期盼平安祥和过节。此时的民生工作,关乎千家万户的冷暖安危,关乎社会大局的和谐稳定,也直接检验司法为民的效果。各级检察机关要主动将履职视角聚焦人民群众急难愁盼的重点领域,多点发力,零距离传递温暖。针对岁末年初易发的恶意欠薪问题,不仅要依法严厉打击相关犯罪,更要注意通过检察建议、支持起诉、协同推进运用“一函两书”制度等方式为劳动者撑腰,确保劳动者劳有所得;针对妇女儿童、农民工、老年人等特定群体维权能力不足问题,要充分发挥支持起诉、公益诉讼等职能,帮助其依法行使诉权,全方位保障其合法权益;针对因案致困的案件当事人,要全力及时开展司法救助,送“雪中之炭”、解“燃眉之急”,助力兜牢民生底线;针对邻里纠纷、家庭矛盾引发的“小案”,要依法及时履职到位,充分释法解惑、疏导对抗情绪,努力促成案结事了人和。

平安是最大的幸福,安全是最大的效益。检察机关要主动将履职视角聚焦可能存在的安全风险隐患的关键环节,重拳出击,全方位守护平安。从强化监督织密安全生产防护网,高质效办理危害生产安全案件,督促相关部门加强源头预防和治理安全隐患问题,到深化道路交通安全监督,督促行政机关解决影响交通安全突出问题,有效防范化解群众身边的安全风险;从筑牢公民个人信息安全防线,深入推进电信网络诈骗犯罪打击整治,到严厉打击社保医保领域欺诈骗保、养老服务诈骗犯罪,积极追赃挽损,守护好群众的“看病钱”“养老钱”;从加大对制售有毒、有害食品药品、假药劣药犯罪打击力度,到积极对平台外卖、社区团购直逼带货等新业态涉食品安全问题开展监督,有力守护群众“舌尖上的安全”……一条条“民生账单”正是一张张“履职清单”。检察机关要综合

福建:

通报深化检侨合作经验成效

加强涉侨司法服务 维护侨胞合法权益

本报讯(全媒体记者张仁平) 日前,福建省检察院召开“深化检侨合作 依法维护侨益”新闻发布会,通报全省检察机关涉侨检察工作情况,介绍高质效办好涉侨案件、推进检侨合作经验成效,发布保护侨胞侨企合法权益典型案例。

福建是全国第二大侨乡,约2000万闽籍华侨华人遍布世界190多个国家和地区。为打造好新时代检侨合作名片,福建省检察院和省侨联出台规范性文件,以25条检察举措加强涉侨司法服务,依法维护归侨侨眷合法权益和海外侨胞正当权益。一年来,全省

检察机关办理各类涉侨案件59件,其中两件入选最高人民检察院发布的检察机关依法保护侨胞合法权益典型案例。

记者从发布会上获悉,为着力解决侨胞急难愁盼,福建省检察机关在归侨华侨聚集地建立专门涉侨人员接待窗口,在侨联组织、重点侨企、侨商投资区设立检察联络站、工作室,发挥检侨合作优势,提供更加优质的法律服务。在办理涉侨企业案件中,福建省检察机关组建专业团队,实行“捕、诉、监、防”一体化办案模式,对简单案件快速办理,尽可能减

少对企业经营的影响。在保护侨界未成年人方面,福建省检察机关坚决打击侵害未成年人犯罪,强化侨界未成年人维权工作,为涉侨留守儿童的就学、监护提供救助和保护,让海外侨胞更安心。

涉侨文物是海外乡亲寄托乡愁的重要载体。福建省检察机关加大对侨乡文物、风貌建筑的保护力度,对于面临损毁灭失风险的涉侨文物,检察机关通过制发检察建议等方式,督促相关部门进行修缮保护,有效推动涉侨文物的系统性修复与长效治理,留住侨胞的共同记忆。

加大力度打击恶意欠薪犯罪

广东:2021年以来帮助被害人追回欠薪5亿余元

本报讯(全媒体记者高燕艳 通讯员李捷 陈晓燕) 2025年12月30日,广东省检察院举行检察机关“参与开展治理欠薪”新闻发布会,通报“十四五”时期全省检察机关参与治理欠薪工作情况,并发布广东省检察机关打击治理欠薪典型案例。

据介绍,2021年以来,全省检察机关综合运用挂牌督办、领导包案、依法介入等方式,引导侦查机关全面侦查

取证,加大对恶意欠薪犯罪的打击力度,共受理审查逮捕拒付劳动报酬犯罪1197件1266人,批准逮捕443件447人;受理审查起诉1785件2098人,提起公诉769件817人;办理涉劳动争议民事支持起诉案件4901件,其中支持农民工起诉3011件。

记者从发布会上获悉,“十四五”时期,广东省检察院出台全国首个省级检察院《关于开展民事检察支持起

诉工作的指导意见》,并与四川、江苏、浙江、上海等11个省级检察院联签支持起诉跨区域协作机制,依法维护外出务工劳动者的合法权益。在省检察院指导下,全省21个地市基本建立覆盖全面的支持起诉协作机制。2021年以来,全省检察机关在履行批捕起诉、支持起诉等法律监督职能的同时,帮助被害人追回欠薪5亿余元,有效化解社会矛盾,做实“检护民生”。

李瑶